

# 运河边的这场活动,一大波市民赶来打卡



王志浩 摄

本报记者 胡宗昊

反邪清风拂运河,带来幸福与平安。4月19日一早,杭州市拱墅区运河广场上热闹非凡,这是“反邪墅正气 平安行大运”杭州市暨拱墅区反邪教宣传月主场活动的现场,活动将运河文化与反邪教特色相结合,通过丰富多样的形式,筑牢全民反邪防线。

## 反邪味

运河广场上,反邪教志愿者、世界游泳冠军李广源的声音铿锵有力。他说,体育竞技带来了健康的体魄和勇往直前的精神品质,而邪教则恰恰相反,会给个人、家庭乃至社会带来严重危害。为此,李广源向市民发出倡议,用健康理性的方式探索世界,用法治思维思考解决问题,抵制伪科学、不科学的生活理念,牢固抵御邪教的思想防线。

“响应倡议,争做反邪教的宣传员和践行者!”授旗仪式上,作为反邪教“八进”志愿者代表之一的吕天程接过旗帜,用力挥舞。他告诉记者,每逢周末、节假日,他都会主动报名街道或社区组织的反邪教活动,和志愿者一同走进学校、深入社区,播撒文明新风。

随后,拱墅区反邪教形象代言人“墅小正”亮相舞台。“墅小正”身体形似葫芦,在中国的传统文化中,葫芦能起到避邪镇邪的作用。造型设计上,“墅小正”更是融入拱墅的区域特点、运河文化和反邪教特色,承载了市民对幸福生活的祈愿。

## 文化味

据了解,杭州已连续多年举办反邪教宣传月活动,成为杭州反邪教工作的一张金名片。这其中,拱墅区是一道靓丽的风景线。近年来,拱墅区通过挖掘运河文化,打造了如运河水上巴士“平安拱墅”号、香积寺、富义仓等反邪教宣传新阵地。

香积寺作为杭州的千年古刹,游客在这里不仅能欣赏“杭州运河第一香”的独特景致,感受“湖墅市井风情地”的繁华盛景,还能通过工作人员面对面的讲解,学习反邪教知识。这种寓教于游的方式,有效引导群众树立正确的价值观,全面提升广大群众识邪、辨邪、反邪的意识和能力。

富义仓是京杭大运河杭州段的重要历史遗迹,见证了运河文化、漕运文化和仓储文化的发展历程。它与北京的南新仓齐名,在民间素有“北有南新仓,南有富义仓”的美誉。这里的富义仓反邪书吧,提供各类反邪教书籍,通过整合资源、拓

展宣传渠道,积极弘扬科学精神,帮助群众抵御邪教思想的侵蚀。

## 健康味

现场,为传递健康积极的生活方式,举行了一场毅行健走活动。出发号令一响,毅行队伍竞相出发,前往反邪打卡点。

在香积寺反邪教警示教育阵(基)地,记者碰到了周睿泽和周沐妍兄妹,他们一个8岁、一个4岁,哥哥周睿泽正拿着反邪教画册,为妹妹讲解,一旁的家长看到两人如此投入,笑着感慨:“反对邪教,真得从娃娃抓起。”

见到庞大的毅行队伍,62岁的林国祥也跃跃欲试。他说,自己深受运河文化的吸引,与几个车友结伴,从河北邯郸出发,沿大运河一路骑行,直至抵达大运河的最南端——杭州拱墅。当了解到毅行活动沿途的点位和反邪教宣传的目的,林国祥说,“一定要体验一下。”于是,他当即拉上骑友,半路加入毅行小分队,向着终点赶去。就这样,毅行队伍越发壮大。

在终点处,来自拱宸桥街道的张敏高举毅行奖章和集章卡片,和一路同行的伙伴们合影留念,他用1个多小时,走完了全程6公里的线路,“这是我第一次参加这样的活动,感觉既健康又充实,能为反邪教工作出一份力,我感到很荣幸。”

深夜街头“对暗号”  
两代退伍兵暖心相遇

通讯员 上公宣

本报讯 近日,杭州上城,一场特殊的“暗号”传递在街头悄然上演。

当天晚上8点左右,刚下班的尹先生正准备接女友回家,途经路口时,一位身着军装的老人引起了他的注意。只见老人独自坐在路边,身边放着一只大麻袋,眼神迷茫。

同为退伍军人的尹先生察觉到异样,立即上前询问。“大伯,您怎么一个人在这儿呀?”见老人有些戒备,尹先生掏出了自己的退伍证:“大伯您看,我也是退伍军人。您是不是迷路了?”

这一亮证的举动仿佛是心照不宣的“暗号”。“我耳朵不好使,听不太清楚……”老人看到证件,终于放下戒心。

“地上凉,您先起来,我帮您联系警察。”尹先生赶紧扶起老人,随即拨打110报警,全程陪伴直至民警赶到。

经过询问得知,老人姓朱,今年已经90岁高龄。当天外出就医时不慎坐过了站,再加上听力障碍,一时间迷失了方向,找不到回家的路。

民警通过朱大伯优待证上的信息,很快联系上了他的家人。“外面风大,咱们去派出所,家人马上就到。”民警温和地说。

临别时,老人握着尹先生的手激动地说:“谢谢你,咱们留个联系方式,也算‘老战友’了!”话音未落,老人挺直腰板,郑重地向尹先生敬了一个军礼。

不久后,朱大伯的外孙女匆匆赶到派出所将老人接回了家。

“这都是应该做的,看到老前辈就像看到自己的长辈。”事后回访中,尹先生的话朴实却有力。

## 女子取15万元“彩礼” 却被“请进”派出所

通讯员 永公宣

本报讯 近日,永嘉的李女士(化名)从银行取出15万元现金准备给女儿作彩礼,却被民警“请”进了派出所,这究竟是怎么回事?

当日,温州公安反诈部门接到预警:辖区内李女士取现15万元,疑似遭遇电信网络诈骗。永嘉县公安局上塘派出所民警胡南牧立即拨打李女士电话,但多次拨打均无法接通。情况紧急,分析组迅速锁定李女士位置,民警火速赶往现场进行劝阻。

“我没有被骗,这钱是给女儿结婚用的彩礼钱。”面对民警询问,李女士显得很镇定。但民警发现多个反诈预警信号,立即联系其女儿核实,得到的回复却是“根本没有要结婚这回事”。为保护群众财产安全,民警将李女士带到派出所进一步劝阻。

在派出所里,李女士情绪激动,坚称“就算被骗也不用你们管”,并借故离开。胡南牧紧追不舍,在公园里顶着烈日,用真实案例苦口婆心劝说。反诈中心负责人陈赛丽和派出所副所长钱昌达也赶来支援。经过5个小时的耐心劝导,李女士终于道出实情。

原来,一个多月前,李女士通过社交软件认识了一名自称“部队军官”的男子。对方以有“黄金投资内幕”为由,让李女士代为管理账户。看到账户金额不断上涨,李女士心动想跟投,对方便诱导她取现“投资”。实际上,这是典型的洗钱诈骗套路。

“辛苦你们了,为了劝我你们都晒黑了一圈。”醒悟后的李女士连连道谢。目前案件正在进一步侦办中。

警方提醒:投资理财要选择正规机构,切勿轻信陌生人推荐的理财产品。如遇要求现金交易或通过快递、网约车转送现金的情况,极可能是诈骗,请立即拨打110咨询。



## 田间地头 话平安

近日,三门县公安局健跳派出所民警走进田间地头,向农户宣传反诈知识和假币识别技巧。连日来,该所立足农时特点,开启“春耕警务”模式,组织民辅警深入辖区,向农户普及交通安全、防范电信网络诈骗等知识,全力为辖区群众春耕生产保驾护航。

通讯员 林利军

# 浙江边检总站推行自助打印入境登记卡

## 提升通关服务效率

本报记者 王乃召 通讯员 林梦诗

本报讯 为进一步提升外籍人员入境通关效率,4月起,浙江口岸全面推行实施外国人入境登记卡数字化管理应用。这标志着浙江口岸成为全国首个全域统一推行实施该举措的对外开放口岸,至此外籍人员来浙入境开启了通关服务新局面。

记者从浙江出入境边防检查总站了解到,根据“智慧口岸、智慧边检”工作部

署,该总站前期向杭州、宁波机场、温州机场、义乌、舟山等旅检口岸配发了入境登记卡自助填报打印终端,提供了境外值机登机申报服务,支持英、日、韩、德、法、西班牙、阿拉伯等7种语言,使用智能手机即可自助填报。外国人入境后,可在入境现场第一时间打印,秒级完成入境登记服务,享受快速通关服务新模式。

据悉,随着我国陆续对多个国家实施单方面免签、扩大144小时过境免签适用范围,境外人员来浙江的数量持续攀升。

今年一季度,浙江口岸出入境外籍旅客达11万余人次,同比增长44.2%,其中免签入境外国旅客超5.7万人次,比去年同期增长163.7倍。而启用外国人入境登记卡数字化管理应用后,将进一步便利入境旅客信息填报,大幅提升了入境边检手续办理效率,高质量助力浙江高能级开放和入境游。

本报职业道德监督电话:0571-85310013